
 

  

Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Estudos Interdisciplinares sobre Universidade – PPGEISU, realizada no dia dez 

de outubro de dois mil e vinte e três. 

  

Aos dez dias de outubro de dois mil e vinte e três, às nove horas, na sala 204b do 

PAF V, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos 

Interdisciplinares sobre Universidade – PPGEISU, com a presença dos seguintes 

membros: Profa. Maria Thereza Ávila Dantas Coelho, Prof. Ivan Cláudio Pereira 

Siqueira, a  representante estudantil Camila Rodrigues  e a representante do corpo 

técnico administrativo Luciane Lima Rodrigues. A reunião se destinou a deliberar 

sobre os seguintes pontos de pauta: 

     

1. Informes 

2. Processos e requerimentos diversos  

3. Homologação de defesas  

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa  

5. Apreciação da Comissão de Seleção Interna do PPGEISU/UFBA para 

indicação de candidatos ao EDITAL 016/2023 PRÊMIO UFBA DE TESE, 

DISSERTAÇÃO ACADÊMICA E TRABALHO DE CONCLUSÃO DE 

PROGRAMA PROFISSIONAL ANO 2021 e 2022 

6. Apreciação do resultado da Seleção Interna do PPGEISU/UFBA para 

indicação de candidatos ao EDITAL 016/2023 PRÊMIO UFBA DE TESE, 

DISSERTAÇÃO ACADÊMICA E TRABALHO DE CONCLUSÃO DE 

PROGRAMA PROFISSIONAL ANO 2021 e 2022 

7. Atualização da Resolução 01/2021 sobre bolsas 

8. Planejamento Acadêmico 2024.1 

9. O que ocorrer 

 

 

A coordenadora Thereza Coelho abriu a reunião cumprimentando todos os membros 

do colegiado. Justificou as ausências da Prof. Sonia Sampaio, em pós-doc na França, 

e da Prof. Renata Véras, que está coordenando a reunião de Colegiado do BI em 

Saúde no mesmo horário e o Prof. Gillian Leandro de Queiroga Lima que teve uma 

intercorrência de trabalho.Em seguida, a coordenadora passou para o item de 

Informes. 

 

 

 

 



 

  

1. Informes 

 

A professora Thereza Coelho informou que o processo seletivo do mestrado para 

ingresso em 2024.1 encontra-se em andamento e que a Comissão de Seleção 

divulgou ontem a aprovação de 35 inscrições, dentre 57 inscritos. Comunicou que o 

Curso de Elaboração de Projeto de Pesquisa, a ser ministrado pelo Prof. Eniel para 

os inscritos na seleção e que desejarem fazê-lo, foi aprovado pela Congregação do 

Ihac. A professora Thereza informou que a Comissão de Autoavaliação e 

Planejamento Estratégico está trabalhando com os dados dos formulários de 

diagnóstico do PPGEISU respondidos, em processo de elaboração do novo 

Planejamento Estratégico. Comunicou que a PROEXT lançou editais de apoio à 

extensão na pós-graduação para docentes e discentes, e que estes foram divulgados 

para a comunidade do PPGEISU. A Prof. Renata participou e foi aprovada com o 

projeto ‘Segundo Seminário de Pesquisa: educação, conexões e diálogos 

interdisciplinares’. A professora informou que a PRPPG divulgou o resultado final do 

Edital GCUB 001/2023 e que o PPGEISU foi contemplado com uma candidata 

estrangeira ao mestrado, a colombiana Sandra Lorena Alvarez Ospina, que pretende 

estudar a importância da Universidad del Valle no contexto da manifestação social 

ocorrida no sudoeste da Colômbia, em 2021, que teve como um de seus pontos a 

reivindicação da educação pública em todos os níveis e a manifestação do 

descontentamento em relação às políticas públicas daquele país. Por fim, a 

professora Thereza relatou que o Prof. Horácio Nelson Filho, coordenador de 

inovação da PRPPG, está realizando reuniões com coordenadores e docentes 

interessados no desenvolvimento de projetos de inovação social e que está 

organizando um Encontro para a Construção e Desenvolvimento de Ambientes 

Promotores de Inovação Social, previsto para os dias 6 e 7 de novembro. A próxima 

reunião será online em 11.10.23, às 14h, aberta a todos os interessados. 

 

 

2. Processos e requerimentos diversos  

 

- A mestranda Ana Paula Ferreira Silva solicitou trancamento do componente 

curricular PPGEISU0021 – Tópicos Especiais Sobre a Universidade IV por motivo de 

saúde. A solicitação foi feita dentro do prazo regular de trancamento e o pleito foi 

aprovado ad referendum pelo Colegiado. 

- A estudante Milena Amorim dos Santos, através de sua orientadora Prof. Maria 

Beatriz, enviou o Termo de Aceite do capítulo intitulado “A Atenção Primária em 

Saúde na formação superior: uma revisão integrativa da literatura”, aprovado para 

fazer parte da coletânea ESTUDOS INTERDISCIPLINARES SOBRE A 

UNIVERSIDADE: saberes em construção. A solicitação de validação para a Atividade 

HACC75 foi aprovada pelo Colegiado.  

 



 

  

3. Homologação de defesas  

 

- O estudante Nelson Rocha Lima entregou todos os documentos pós-defesa. A 

dissertação intitulada ‘O Bacharelado Interdisciplinar em Humanidades da UFBA: 

inovação, formação intercultural e justiça cognitiva’ foi homologada pelo Colegiado.  

- O mestrando Felipe Fontes de Costa Pinho entregou todos os documentos pós-
defesa. A dissertação intitulada ‘Representações sociais sobre a covid-19 entre 
estudantes universitários da UFBA’ foi homologada pelo Colegiado. 
- A mestranda Cristiane Borges Pinheiro entregou todos os documentos pós-defesa. 
A dissertação intitulada ‘Motivos da Evasão Discente nos Cursos de Licenciatura do 
Centro de Formação de Professores da UFRB’ foi homologada pelo Colegiado, 
condicionada à correção do nome da área de concentração no formulário de 
solicitação de diploma. 
 

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa  

 

- O estudante Odonilton Lima Lemos enviou o formulário de banca de defesa 

composta por três professores doutores, todos da UFBA, sendo um do PPGEISU e 

outro também professor do Centro Universitário UNIFTC e da EBMSP. A data da 

defesa será em 17/10/23 às 10h e o trabalho se intitula ‘O Currículo Médico Integrado: 

Um estudo sobre o curso de medicina do IMS-UFBA’. A banca foi aprovada ad 

referendum pelo Colegiado.  

- A estudante Milena Amorim dos Santos enviou o formulário de banca de defesa 

composta por três professoras doutoras, dentre as quais uma é da UFS e outra é 

interna ao PPGEISU. A data da defesa será em 28/09/23 às 14h e o trabalho se intitula 

‘A atenção primária na formação em saúde: uma análise de cursos de saúde da 

Universidade Federal da Bahia (UFBA – campus salvador)’. A banca foi aprovada ad 

referendum pelo Colegiado.  

- O mestrando Roi Rogeres Fernandes Filho enviou o formulário de banca de defesa 

composta por três professores doutores, dentre as quais um está vinculado à Fiocruz-

RJ e outra é interna ao PPGEISU. A data da defesa será em 28/09/23 às 14h e o 

trabalho se intitula ‘Ciganos/as acampam em instituições de ensino superior: um 

panorama da política de ações afirmativas para acesso dos Povos Ciganos ao ensino 

superior no Brasil através do exercício autoetnográfico de um cigano estudante’. A 

banca foi aprovada ad referendum pelo Colegiado. 

- O estudante Cristiano Santana Portela pediu a prorrogação da defesa para outubro 

e enviou o formulário de banca de defesa composta por quatro professores doutores, 

dentre os quais dois estão vinculados a UFC e UFRB, respectivamente, e um é interno 

ao PPGEISU. A defesa será em 31/10/23 às 9h e o trabalho se intitula ‘Pró-Reitoria 

de Cultura da Universidade Federal do Cariri: processo de institucionalização e 

panorama de funcionamento’. A banca foi aprovada ad referendum pelo Colegiado. 



 

  

- O mestrando Adson Diogo Ataide dos Santos, através de seu orientador Eniel do 

Espírito Santo, enviou o formulário de banca de defesa composta por três professoras 

doutores, dentre as quais duas estão vinculadas respectivamente à Uneb e IF Baiano, 

respectivamente, e outra é interna ao PPGEISU. A data da defesa será em 06/11/23 

às 9h e o trabalho se intitula ‘Cultura digital na universidade: uma análise do perfil 

@seliganaufba como fonte de informações acadêmicas’. A banca foi aprovada pelo 

Colegiado. 

- O mestrando Maurício da Silva Fonseca enviou o formulário de banca de defesa 

composta por três professores doutores, dentre os quais um está vinculado à UFRJ e 

outra é interna ao PPGEISU. A defesa será em 13/10/2023 às 9h e o trabalho se 

intitula ‘A interdisciplinaridade no ensino de graduação em saúde: uma revisão de 

experiências brasileiras’. A banca foi aprovada ad referendum pelo Colegiado. 

- O mestrando Paulo Alberto Sobral de Moraes enviou o formulário de banca de 

defesa composta por quatro professores doutores, dentre os quais uma está 

vinculada à UFRB e outra é interna ao PPGEISU. A defesa será em 13/11/2023 às 

9h e o trabalho se intitula ‘Trajetória acadêmica e identidade quilombola: a narrativa 

de um estudante’. A banca foi aprovada pelo Colegiado. 

 

5. Apreciação da Comissão de Seleção Interna do PPGEISU/UFBA para 

indicação de candidatos ao EDITAL 016/2023 PRÊMIO UFBA DE TESE, 

DISSERTAÇÃO ACADÊMICA E TRABALHO DE CONCLUSÃO DE PROGRAMA 

PROFISSIONAL ANO 2021 e 2022  

 

A coordenadora Thereza informou que, em 18.09.23, a PRPPG divulgou o Edital 

016/2023 PRÊMIO UFBA DE TESE, DISSERTAÇÃO ACADÊMICA E TRABALHO DE 

CONCLUSÃO DE PROGRAMA PROFISSIONAL ANO 2021 e 2022. Como o Edital 

prevê que cada PPG realize, como primeira etapa do processo, uma seleção interna 

através de uma comissão própria, o Colegiado aprovou ad referendum tal Comissão, 

formada pelas professoras Flavia Goulart Rosa, Carmen Teixeira e o professor Ivan 

Siqueira, tendo como suplente o Prof. Gillian Queiroga Lima.  

 

 

6. Apreciação do resultado da Seleção Interna do PPGEISU/UFBA para 

indicação de candidatos ao EDITAL 016/2023 PRÊMIO UFBA DE TESE, 

DISSERTAÇÃO ACADÊMICA E TRABALHO DE CONCLUSÃO DE PROGRAMA 

PROFISSIONAL ANO 2021 e 2022  

 

A Comissão de Seleção Interna desse edital de premiação, formada pelas 

professoras Flavia Goulart Rosa, Carmen Teixeira e o professor Ivan Siqueira, 

recebeu 4 dissertações, dentre as quais 3 foram defendidas em 2021 e 1 foi defendida 

em 2022. Os candidatos enviaram os seguintes documentos: pdf da dissertação, 

currículo lattes, resumo e parecer final da banca examinadora, e ficha de inscrição 



 

  

com declaração de concordância de inscrição de seu trabalho no Prêmio. Após 

análise consoante os critérios do edital, a Comissão de Seleção recomendou a 

dissertação da mestranda Vitailma Conceição Santos, defendida em 2021, e a 

dissertação do mestrando Rafael Anunciação Oliveira, defendida em 2022, para a 

etapa final da seleção, a ser conduzida pela Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-

Graduação (PRPPG). As indicações foram aprovadas pelo Colegiado e serão 

enviadas a PRPPG.  

 

 

7. Atualização da Resolução 01/2021 sobre bolsas 

 

Considerando as novas Portarias de bolsas da Capes e da UFBA, o Colegiado 

dialogou e aprovou a nova Resolução de bolsas do PPGEISU, a Resolução nº 

01/2023 PPGEISU/UFBA, a ser inserida no site do Programa. 

 

 

8. Planejamento Acadêmico 2024.1 

 

Após diálogo entre os membros, o Colegiado aprovou o Planejamento Acadêmico 

do PPGEISU para 2024.1, conforme o quadro abaixo. Considerando que ainda não 

foi autorizado o início do doutorado pelo MEC, o Planejamento Acadêmico para 

2024.2 será apreciado posteriormente. 

 

CÓDIGO 
COMPONENTE 
CURRICULAR 

DOCENTE 
RESPONSÁVEL 

 
CH 

 
DIA/HORA 

PPGEISU0056 Metodologia da Pesquisa  Renata Véras  60 
2ª Feira 

7h55 – 11h35 

PPGEISU0057 
Estudos sobre a Instituição 
Universitária  

André Mattedi   60 
5ª Feira 

7h55 – 11h35 

PPGEISU0016 
Seminário Promoção da 
Saúde e Qualidade de Vida  

Maria Caputo  30 
2ª Feira 

13h – 15h45 

PPGEISU0024 
Tecnologias Educacionais na 
Universidade  

Eniel Santo  30 
5ª Feira 
13h55 – 
15h45 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

9. O que ocorrer 

 

- A representante estudantil Camila Rodrigues está dialogando com a Prof. Thereza 

acerca de uma proposta de projeto de extensão que versa sobre o debate com a 

comunidade externa das pesquisas em desenvolvimento no Programa. 

- O Prof. Ivan Siqueira está dialogando com alguns docentes do PPGEISU sobre a 

construção de um seminário internacional sobre a inteligência artificial na educação.  

 

 

Nada havendo mais a tratar, a coordenadora Thereza desejou uma ótima semana a 

todos. 
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